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Niet-bebost bosgebied  -  Bebossingsmogelijkheden

Bosgebieden zijn de beboste of de te bebossen gebieden, bestemd voor het bosbedrijf. In 
het gewestplan staat ongeveer 12.500 hectare voorzien als bosgebied dat momenteel 
niet bebost is.

Boscompensatie moet verplicht in natura gebeuren voor ontbossingen > 3 ha. De 
ervaring leert dat het voor de lokale overheden niet evident is om zulke gronden voor 
bebossing te vinden. 

In haar beleidsbrief 2016-2017 (actiefiche-aanbeveling 2) geeft de minister aan dat zij 
zicht wil krijgen op bebossingsmogelijkheden van al de aangekochte percelen, dat zij het 
uitvoeren van bebossing opneemt in haar planning en dat zij nieuwe percelen zo 
maximaal mogelijk en binnen een redelijke termijn wil bebossen.

1. Het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) geeft subsidies voor zowel de aanplant als 
voor wildbescherming. Graag hiervan een overzicht van de verstrekte subsidies per 
provincie sinds 2009 met aanduiding van: 

a) de aanvrager,
b) het project,
c) het aantal ha,
d) het subsidiebedrag.

2. Graag in dit kader ook een overzicht per provincie sinds 2009 van de subsidies voor 
inkomenscompensatie en onderhoud voor landbouwers.

3. Niet elke subsidievraag wordt goedgekeurd. Graag een overzicht sinds 2009 per 
provincie van de ontvankelijke maar niet-goedgekeurde subsidieaanvragen met 
vermelding van het project, de aanvrager en het aantal ha.

4. Uiterlijk vier jaar na de aanvraag tot uitbetaling van de eerste schijf moet er een 
goedgekeurd beheerplan zijn. 

Wat zijn de meest voorkomende tekortkomingen? 

5. De aanvragers voor het beheerplan kiezen uit een bosbeheerplan, natuurbeheerplan 
of “natuurbeheerplan nieuwe stijl”. 



Welk beheerplan krijgt de meeste voorkeur? Is daar volgens de minister een 
bepaalde reden voor?

6. Graag in dit kader een overzicht sinds 2015 van het aantal hectare grond, met 
reguliere middelen verworven door het ANB. Gelieve een onderverdeling te maken 
per post en per segment ‘natuur, bos, andere’ en telkens het totaal aantal ha en de 
betaalde prijs toe te voegen. Heeft de minister ondertussen zicht op de 
bebossingsmogelijkheden van niet-beboste gebieden?

7. Heeft de minister ondertussen al zicht op de bebossingsmogelijkheden van al de 
bebosbare percelen?

Waar bevinden zich momenteel die niet-beboste gebieden in bosgebied zonder enige 
lopende subsidieaanvraag? Graag een overzicht per provincie met aanduiding van:
- de kadastrale gegevens,
- de oppervlakte,
- de te verwachten termijn van (her)bebossing,
- de eventuele reden van (nog) niet bebossing.

8. Hoe zal de minister in de praktijk ervoor zorgen dat deze niet-beboste gebieden 
bebost zullen geraken?

9. Hoe zal de minister de verdere zoektocht naar mogelijke (her)bebossingsgebieden 
organiseren?

10. Hoeveel ha ontbossingen werden er in 2015 en 2016 uitgevoerd door ANB om andere 
natuurdoelen te realiseren?

11. Wat is voor de laatst gekende jaren sinds 2012 de gemiddelde prijs per hectare van 
de gronden die werden aangekocht met het oog op bebossing (inclusief de 
eindepachtvergoedingen)?

12. Wat is voor de laatst gekende jaren sinds 2012 de gemiddelde kostprijs per ha voor 
bebossing (terreinvoorbereiding, plantsoenaankoop, plantkost, inboeten en 
wildbescherming)?

13. Graag een overzicht van de aankoopdossiers per provincie in totaal ha vanaf 2009 
tot en met 2016 op het boscompensatiefonds, onderverdeeld in:

a) niet goedgekeurd,
b) voor principiële beslissing bij minister,
c) voor advies bij Inspectie van Financiën,
d) in voorbereiding bij ANB,
e) met schattingsverslag,
f) vastgelegd.
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1-2.Het gevraagde overzicht is weergegeven in bijlage 1. Hierbij moet wel opgemerkt 
worden dat in de periode 2009-2014 er een andere subsidieregeling gold dan nu. Zo 
werd in de periode 2009-2014 een andere definitie voor “landbouwer” gehanteerd en 
werd geen apart subsidiebedrag voor wildbescherming voorzien. Omwille van 
privacy-redenen zijn geen namen opgenomen in het gevraagde overzicht.

3. In de periode 2009-2014 zijn alle ontvankelijk verklaarde subsidieaanvragen 
goedgekeurd, eventueel na bijstelling van het beplantingsplan op advies van het 
Agentschap voor Natuur en Bos (ANB). In de nieuwe subsidieregeling is er een 
selectiesysteem met te behalen minimumscore en worden alleen de best scorende 
dossiers goedgekeurd voor zover budget beschikbaar is voor de oproep. Het 
gevraagde overzicht vindt u in bijlage 2. 

4. Voor aanvragen volgens de subsidieregeling 2009-2014 is een beheerplan alleen 
verplicht op te maken binnen de 4 jaar als een beheerplan conform het Bosdecreet 
verplicht was. Dit was voor een minderheid van de dossiers het geval en de naleving 
van deze voorwaarde stelde maar zeer zelden een probleem. Exacte cijfers zijn niet 
beschikbaar bij het ANB.
Bij de nieuwe subsidieregeling is de opmaak van een beheerplan in alle gevallen 
verplicht. Omdat de periode van 4 jaar nog niet voorbij is voor de eerste dossiers is 
het nog niet mogelijk dit te evalueren.

5. De aanvrager heeft deze keuze niet. In afwachting van de definitieve goedkeuring 
van de besluiten omtrent het geïntegreerd natuurbeheerplan, kiest de boseigenaar 
voor de opmaak van een bosbeheerplan.

6. Het gevraagde overzicht vindt u in bijlage 3. Het onderscheid tussen ‘bos’ en ‘natuur’ 
heeft betrekking op het ‘doel van de aankoop’ zoals vermeld in de aankoopakte, 
waarin verwezen wordt naar het Bosdecreet respectievelijk het Natuurdecreet. Welke 
maatregelen op de aangekochte percelen effectief genomen worden (gedeeltelijke 
ontbossing, spontane verbossing, bebossing, …) wordt daarna bepaald in het 
beheerplan op basis van lokaal te realiseren doelstellingen en specifieke potenties en 
dit binnen een ruimere gebiedsvisie. In de loop der jaren wordt in het beheer meer 
en meer aandacht besteed aan overgangszones tussen open en gesloten 
natuurtypes, waarbij de harde grenzen tussen open natuur en bos vervagen. Indien 
het op het ogenblik van de aankoop van niet beboste terreinen overduidelijk is dat 
de gronden zullen bebost worden, gebeurt dit met middelen van het 
Bossencompensatiefonds.

7. Uit een eerste analyse van het ANB blijkt dat binnen de planologische bestemming 
bosgebied 12.780 ha niet met bos is bezet. Of deze gronden al dan niet in 
aanmerking komen voor bebossing, is niet gekend. De gevraagde detailgegevens 
kunnen bijgevolg niet worden aangeleverd.

8. Een maximale inzet en stimulans van de bestaande instrumenten omtrent bebossing 
en de aankoop van te bebossen percelen moeten ervoor zorgen dat deze niet-
beboste gebieden sneller bebost zullen geraken.



9. Zoals bepaald in het regeerakkoord, wordt in het aankoopbeleid een sterke focus 
gelegd op de instandhoudingsdoelen en bijgevolg de noodzakelijke uitbreiding van 
Europees te beschermen boshabitats. Daarnaast wordt blijvend ingezet op de 
verdere realisatie en afwerking van multifunctionele stadsrandbossen en rand-
stedelijke parken.

10. Het gevraagde overzicht vindt u in bijlage 4.

11. Het gevraagde overzicht vindt u in bijlage 5.

12. De gemiddelde kostprijs per ha voor bebossing door het ANB is sinds 2012 constant 
ongeveer 5.000 euro per ha. Hierin is inbegrepen terreinvoorbereiding, 
plantsoenaankoop, plantkost en inboeten. De gemiddelde kostprijs voor 
wildbescherming bedraagt 3000 euro per ha. Wildbescherming wordt echter niet 
standaard bij bebossing aangebracht, maar alleen bij hoge wilddruk.

13. Het gevraagde overzicht vindt u in bijlage 6.

BIJLAGEN

1. Overzicht verstrekte subsidies en inkomenscompensatie voor aanplant bos
2. Overzicht van ontvankelijke maar niet goedgekeurde subsidieaanvragen voor 

aanplant bos
3. Door het ANB met reguliere middelen aangekochte gronden
4. Ontbossingen, uitgevoerd door het ANB in functie van de realisatie van Europese 

natuurdoelen
5. Gemiddelde prijs/ha van gronden door het ANB aangekocht voor bebossing, inclusief 

eindepachtvergoedingen (Bossencompensatiefonds)
6. Aankoopdossiers op het Bossencompensatiefonds 2009 tot 2016


